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Dra. Violeta Leonor Romero Carrión

Docente investigadora de la Universidad Nacional Federico Villarreal Lima - Perú, habiendo ejercido cargos como Directora de Educación a Distancia y Jefa de la Unidad de Investigación en la Facultad de Ingeniería Industrial y de Sistemas. Con investigaciones y publicaciones en revistas, miembro del comité de evaluación de artículos y evaluadora de Proyectos de Investigación Científica y Tecnológica. Líneas de Investigación: Educación, didáctica de las ciencias, medio ambiente; habiendo participado como ponente en diversos congresos nacionales e internacionales y pasantía en el CSIC-España.


Mg. Arminda Tirado Rengifo

Docente investigadora de la Universidad Nacional Federico Villarreal Lima - Perú, habiendo ejercido cargos como Directora de la Escuela de Física en la Facultad de Ciencias Naturales y Matemática y Jefa de la Oficina de Elaboración de los Exámenes de Admisión. Con investigaciones y publicaciones en Revistas. Líneas de Investigación: Educación, medio ambiente y crecimiento de cristales. Con pasantías en Brasil y España.


Bach. José Carlos Altamirano 

[bookmark: _GoBack]Bachiller en Educación, ejerciendo la docencia en Colegios secundarios de Lima- Perú. Colaborador en Proyectos de Investigación de la Universidad Nacional Federico Villarreal- Perú. Líneas de investigación: Educación área Historia y Geografía. Dominio del Idioma Inglés.
